

稱安倍宣揚宗教團體累迷信母破產 跟蹤助選活動

槍手原計劃殺宗教人士 安倍慘「替死」

日本前首相安倍晉三遇刺案有更多細節曝光，41歲槍手山上徹也自稱在犯案的前一日，亦曾參加安倍在岡山市市民會館舉行的助選活動，警方表示這反映他一直在尋找適合的犯案時機。山上徹也並透露，他的母親因為向一個宗教團體大量捐款而破產，最初計劃殺害該宗教團體一名高層，其後因安倍宣揚該團體，故對安倍懷恨在心並動殺機。



山上徹也的高中畢業照展現燦爛笑容。 網上圖片

安倍晉三最近前往各地為自民黨黨友助選，他在Twitter的最後發文是在遇刺案前一天，照片顯示他當晚前往岡山市北區的市民會館，出席參選人小野田紀美的造勢集會，發表演說後離場，僅逗留約10分鐘。現場座位僅1,700個，但約有2,300人參加，部分人站在會場後方。

日前帶武器現身岡山助選活動

安倍在岡山的行程約於一周前在Twitter發布，山上徹也估計因此得悉其行程，山上徹也供稱「製作了一把槍打算殺死他（安倍晉三），不管怎樣都想殺了他，因此跟着他前往各個助選場合，也去了岡山的會場」。奈良縣警方表示，不排除山上徹也在岡山活動現場亦帶着自製武器，尋找施襲時機。雖然岡山會場記錄到場者的姓名與住址，但競選陣營事後查詢名冊，並沒有發現山上徹也的姓名。會場沒有使用金屬探測器，也沒有進行搜身，僅岡山縣警方和特勤人員在場負責保安。

山上徹也向警方表示，其母親對一個宗教團體非常狂熱且捐獻大筆款項，她最終破產，令家庭破碎。他表示最初計劃殺害該宗教團體的一名高層，但認為難以成事，後來改為向安倍下手，原因是安倍在全日本宣揚該宗教團體。據悉在行刺案發生時，該名宗教團體高層並未在現場。山上徹也一名親友表示，山上徹也因該宗教團體而受到傷害。由於他作供時說出很多無意義字句，奈良縣警方正了解其精神狀況。

性格孤僻 兇槍可射18發子彈

山上徹也的中學同學表示，印象中的山上徹也性格溫和，沒有特殊政治傾向，故對於他犯案感到震驚，稱山上徹也學業成績名列前茅，雖然不太善於社交，但沒有被孤立。山上徹也的高中畢業紀念冊顯示，他在照片中展現燦爛笑容，於「將來期望」這一欄則填上「不知道」。

山上徹也畢業後，2002年8月加入海上自衛隊，直到2005年8月退役，當局指他在服役3年間並沒有遭受紀律處分或違反守則，他離開自衛隊後的生活都是一片空白，直到2020年10月獲職業介紹所安排到京都府一間倉庫工作，負責駕駛鏟車搬運貨物。有工場人士形容山上徹也工作認真，但極少說話，與同事之間接近零交流，並獨自在車內吃飯。工場負責人提到，山上徹也今年初在工作上出現問題，曾兩度與同事衝突，之後經常請病假，最終在5月離職，並稱未決定下一份工作是什麼。

據搜查人員表示，山上徹也襲擊安倍使用的槍支，槍身部分是3根金屬管，用膠帶纏繞在一起，每根金屬管裏裝了6發子彈，因此共可發射18發子彈。根據山上徹也供述，他在數月前開始自製槍械，火藥則是在網上購買。

◆綜合報道

鄰居稱槍手房間屢傳敲打聲 疑製槍支聲音

據山上徹也的鄰居透露，最近每晚山上徹也的房間都會傳來奇怪的聲音，如今回想起來令人毛骨悚然。

鄰居受訪時稱，最近每個晚上，都會聽到山上徹也的房間傳來砰砰聲敲打牆壁的聲音，聲音大到以為是在進行工程，但如今回想起來，這聲音可能是他在製造槍支過程的聲音，相當可怕。

另有鄰居透露，山上徹也一家的家境本來不錯，其祖父原本經營建設公司，父親出入都是乘坐高級房車。但山上徹也的父親遭遇意外早逝，依靠的祖父之後亦離世，剩下母親與山上徹也和其妹妹一同生活，母親曾與鄰居提到有意加入宗教團體，鄰居認為她當時接連遇到不幸事件，估計面對嚴重煩惱。◆綜合報道

安倍遺體移送回家 妻崩潰：他再也不能從政了



安倍妻子安倍昭惠情緒崩潰，被拍得雙眼通紅。 法新社

日本前首相安倍晉三的遺體進行司法解剖後，9日運回東京的住所，包括首相岸田文雄在內多名自民黨高層前往弔唁。

身中兩彈 鎖骨下動脈失血過多致死

載着安倍遺體的靈車9日清晨駛離奈良縣的醫院，下午抵達安倍位於東京澀谷區的住所，自民黨總務會長福田達夫、政務調查會長高市早苗等自民黨幹部在安倍家迎接靈車抵達。岸田文雄及多名自民黨高層陸續到場弔唁，包括前幹事長二階俊博及前首相小泉純一郎。安倍家人預計11日舉行守夜，12日舉行喪禮，只限近親出席。

日本警方9日發表司法解剖結果，安倍晉三的死因是鎖骨下動脈損傷導致失血過多死亡。安倍頸部和左上臂共兩處有中彈傷口，警方正在詳細調查擊發的子彈數量、結構和射入角度等。

民眾排隊獻花 安倍母看新聞痛哭

據《產經新聞》報道，安倍遇刺現場附近一間診所的院長中岡伸悟，當時與診所內的護士一起趕赴現場救人，他憶述自己到場時，發現安倍心跳已停止，就算使用自動體外心臟去顫器也是返魂乏術。

大批日本民眾9日在安倍遇刺地點奈良大和西大寺

附近的街道，獻花悼念安倍。現場路邊臨時搭起一個白色帳篷，一張白色長桌上擺滿民眾為安倍獻上的鮮花和飲品，一旁還有安倍的相片。下午奈良縣突然下着大雨，但前來悼念的人群沒有減少，民眾仍有序排隊，當中有些頭髮花白的老人，也有跟隨父母前來的兒童，還有一些外國人。一名手持鮮花、帶着兩個孩子的媽媽說，她從京都木津川市趕來，對於安倍逝世感到悲傷，稱「這裏不應成為留下這樣歷史的地方」。

據日媒報道，安倍妻子安倍昭惠8日上午得知槍擊案後，馬上趕往奈良縣立醫科大學附屬醫院，她原本表現鎮定，不過得知丈夫狀況後情緒崩潰，她對熟人顫抖地說：「他再也不能從政了。」安倍的94歲母親安倍洋子8日中午在療養院看電視新聞得知消息，當場痛哭，服務員匆忙關掉電視。

◆綜合報道



奈良民眾排隊獻花悼念安倍。 路透社

分析：日修憲思潮料續發酵 「安倍經濟學」影響力漸削

作為日本憲政史上在任時間最長的首相，安倍晉三的複雜政治遺產對日本影響深遠。分析認為在安倍去世後，日本政界就修訂和平憲法問題會持續鏖戰，修憲思潮料還有發酵空間。至於奉行量化寬鬆的「安倍經濟學」短期料不會被逆轉，但長遠而言影響力或將逐漸減退。

央行或更易調整幣策正常化

上海圖書館歷史文獻中心副主任沙青青指出，安倍外交政策尤其對華政策有投機主義色彩，由於他在執政自民黨內頗具影響力，如今的日本政府處理中美關係和對華政策上亦體現出投機性，美國出於與中國抗衡考慮，對日本修憲思潮料不會增加阻力，這種趨勢從長遠而言，或會對中日關係帶來一定危險。

在安倍遇刺背景下，日本當局短期逆轉「安倍經濟

學」的可能性較低。但長遠而言，安倍影響力在自民黨內部逐漸消退，繼續追隨「安倍經濟學」、追求寬鬆貨幣政策的政治呼聲料會隨之削弱，日本央行或更容易調整貨幣政策正常化，日圓亦有機會擺脫「最弱貨幣」局面。

沙青青還提到，安倍在任內設立內閣人事局，將日本官僚制權掌握在政客手中。日本長期以來奉行官僚治國，技術官僚充當治國精英角色，較少受到政客牽制。但安倍成立內閣人事局，讓首相控制官僚任命權和拔擢權，官僚也逐漸淪為政客手中的工具。

沙青青認為，日本官僚逐漸失去專業性和獨立性，也讓政壇「揣測上意」風氣流行，安倍生前捲入的「賞櫻會」等醜聞，都與這種風氣有關。如今安倍去世後，他生前的醜聞被遇刺事件盡數掩蓋，對於檢討他在任內的不當施政，反而會有不利影響。◆綜合報道

英前財相辛偉誠角逐黨魁 傳勸退賈偉德籲秘密結盟

英國首相約翰遜宣布辭職後，執政保守黨黨魁之爭隨即開打，在這次「跳船潮」中率先辭職的前財相辛偉誠，8日宣布競逐黨魁，有消息指他已要求跟他幾乎同時辭職的前衛生大臣賈偉德不要加入戰團，與他秘密結盟，支持他登上首相之位。

辛偉誠和賈偉德周二在相隔僅數分鐘先後宣布辭職，最終觸發逾50名官員辭職，成為約翰遜下台的主因。辛偉誠8日表示，英國在脫歐後處境艱難，加上破紀錄的通脹及供應鏈受阻等問題，令國家陷入極大不確定性，促使他決定站出來角逐保守黨黨魁，冀帶領國家走出

困局。他在Twitter發表一段長3分鐘的宣傳片，指「必須有人抓住這時刻，並作出正確決定」。

民調領先外相卓慧思

辛偉誠指他獲得約80至100名保守黨國會議員支持，包括前首席黨鞭哈珀及黨主席杜永敦等。英國第四頻道公布保守黨內最新民調，在受訪的493名保守黨成員中，25%支持辛偉誠，領先外相卓慧思4個百分點。

然而有批評人士指出，辛偉誠去年的預算案令英國陷入自1950年代以來最大稅務負擔。在新冠疫情期間，他負責監

管總值約4,000億英鎊的經濟支援方案，導致公共債務創下歷史新高，導致他聲望受挫。

◆綜合報道



辛偉誠發表宣傳片。 網上圖片

俄暫「斷氣」致德多地限電 學者譏「歐洲病夫」

俄羅斯天然氣工業股份公司(Gazprom)將於11日起關閉「北溪一號」天然氣管道10天，進行例行檢查。由於該管道是德國天然氣供應主要來源，德國憂慮能源危機將加劇，因此被迫實施多項限電措施，有學者譏諷德國已淪為「歐洲病夫」。

Gazprom上月開始大幅削減透過「北溪一號」輸往德國的天然氣，更宣布將短暫關閉管道，令歐洲的能源價格大幅上漲，當中以極依賴俄天然氣的德國首當其衝。為減少能源用量，該國擁有49萬間房屋的最大業主Vonovia，宣布於每晚11時至翌日早上6時，將中央暖氣設備限制在攝氏17度。

薩克森州一個房屋協會更向租戶配給熱

水，每日分3個指定時段，為租戶提供10小時熱水。科隆則從晚上11時起，將街燈調校至最強亮度的70%；法蘭克福附近一個地區會關閉學校及體育館的熱水供應，杜塞爾多夫則已關閉泳池。

德國的緊急天然氣方案分三階段，當局已於上月提前宣布進入第二階段，優先向家庭供應電力，並要求公眾和企業減少用電。一旦進入第三階段，當局將實施全面電力配給。

英國經濟事務研究所研究員傑索普指出，德國正面對嚴重的能源短缺問題，假如沒有能源供應，當局也無計可施，形容德國已變成「真正的歐洲病夫」。

◆綜合報道